

78天,19支参赛队伍,吸引24.7万人次现场观赛

一边看“豫排” 一边赶“大集”

本报记者 方 敏

我运动 我快乐 群众体育赛事观察

前不久,2025年河南省女子排球城市联赛(以下简称“豫排”)在郑州市体育馆落下帷幕。决赛当晚,郑州队对战洛阳队,看台上手举“郑州必胜”旗帜的观众,口中喊的却是“洛阳加油”,互相鼓励的温暖在赛场内外流淌。

观众笑言:看“豫排”,既欢乐又好吃!赛场外,各种特色小吃让人垂涎欲滴。郑州市民李明琦本想通过看比赛带动自己锻炼,谁知几场比赛下来,反而胖了几斤。各地群众体育赛事火热开展,河南如何借“豫排”赛事东风做一桌文体旅融合的好菜?记者进行了走访。

办赛为何选排球

今年多地“城超”靠足球接连“出圈”,河南办赛为什么选排球?

找准方向选对路很重要。“我们没有盲目跟风,而是立足省情,以排球为突破口。”河南省体育局青少年体育处处长马延春说。

河南校园排球参与人数多,许多地市业余体校有专业的排球训练,项目发展基础较好,水平也比较高。

“我13岁开始接触排球,之后就沒离开过这个赛场。”郑州队教练葛淑茹已年过七旬,她的这句话不但道出了对排球的热爱,也折射出河南排球运动土壤的深厚。

土壤深厚,在本届“豫排”现场便能体会到。正式比赛前,主办方会安排U12(12岁以下)年龄段的小球员们上场打表演赛。小球员们的动作虽显稚嫩,但传球、垫球一丝不苟。葛淑茹说:“这些孩子很可能成为未来的排球主力。”

“豫排”的承办方、豫健(河南)体育产业集团有限公司工作人员李昆告诉记者,本届“豫排”以“一球一赛场,一城一故乡”为主题,参赛年龄段为16—45周岁,中学生、大学生、退役运动员均可参加。濮阳队的二传



制图:汪哲平

手郑珊,是濮阳油田总医院体检中心的护士,另外3名队友分别是体检中心的康复师、药剂师和放射科医生。郑州航空港区队则以郑州外国语学校的学生为主。

一开始,承办方还担心“豫排”影响力有限,大家参与积极性不高。但没想到,78天的时间里,19支参赛队伍,500多名运动员、教练员与近百名裁判员一起,奉献了142场比赛,吸引24.7万人次现场观赛。截至赛事结束,直播累计吸引1605万人次观看。

赛事流量怎么用

“豫排”,不只是排球比赛。河南采取“赛事搭台,文旅唱戏”等举措,将赛事流量转化为市场销量。

现场观看“豫排”,记者有深切感受。在进入比赛场馆的路上,“排排市集”是一大亮点。开封队和周口队比赛当晚,场内比赛还没开始,场外的开封桶子鸡和周口胡辣汤等地方美食就已摆开宴席“提前较量”,观众在

饱眼福前先大饱了口福。甚至有观众总结出观赛指南:“下午4点的比赛,最好2点就到,不然会错过很多好吃好玩的!”

“排排市集”上除了美食,还有不少地方特产,平顶山的汝瓷、南阳的玉石……许多商家将直播间开到了赛场外,线上线下热闹非凡。

赛前暖场环节,各地更是拿出绝活。在洛阳队主场,舞者身着唐装,伴着《霓裳羽衣曲》翩翩起舞;在开封队主场,清明上河园景区的演员演绎宋朝将士风采;在郑州队对阵新乡队的比赛中,郑州银基动物园的演员与新乡宝泉景区的演员同台竞技……许多观众直呼:“8.8元的门票,享受了880元的视觉体验!”

办“豫排”,当地不只是在赛事上用心,更在文旅融合上用力,将赛事举办地转化成文旅目的地。“豫排”举办期间,河南省文旅厅联动省商务厅等部门,推出跟着“豫排”游河南活动,全省287家景区参与门票减免,龙门石窟半价、龙潭大峡谷免费。持赛事门票还能享受酒店、餐厅折扣。

“我是特意从江西景德镇赶来的,看完比赛还去洛阳老君山逛了逛,顺便尝了河南特色美食。”球迷张桢辉的行程,正是赛事带动文旅消费的生动写照。

如何算好综合账

如何办好联赛?还要算好综合账。

承办方起初担心办赛费用存在较大缺口。“一开始观众不多,但随着赛程推进,买票的人越来越多,复购率比较高。”李昆介绍,“淘汰赛场均上座率达78%。”

“这是第一届联赛,赛事基础运营费用预算约1000万元,为实现办赛收支平衡,我们多条腿走路。”李昆说,“豫排”探索“政府引导+市场运作”模式,通过招商,引入金融机构、快消品企业等赞助,现金与实物支持覆盖裁判员劳务、宣传推广等主要成本。后期随着关注度提高,很多商家主动联系合作。“本届联赛基本实现收支平衡,这为我们明年继续办好‘豫排’积累了信心。”李昆说。

除了赛事账,河南也在算文旅账。

不少观众借着看“豫排”的机会,开启了游览河南之旅。“总结好第一届的经验,未来我们将不断完善赛事产业链,推动赛事与文旅深度融合。”河南省体育产业研究中心副主任高海潮说。“豫排”用一场场赛事,让体育竞技和文旅发展拧成一股绳,为城市发展添动力。

除此之外,还要算好民生账。

“门票不贵,以前在电视上看,现在在体育馆里看,感觉不一样,文娱生活更丰富了。”荥阳市石寨村村民王凤梅说。

“豫排”中的拼搏场景也感染着许多人。郑州航空港区队苦战5局,逆转洛阳队,8人球队仅2人轮换仍拼进八强……这些故事让女排精神化作身边可感的力量,人们在津津乐道的同时也备受鼓舞。

第一届“豫排”落幕不久,有些队伍就已开始谋划明年的比赛,争取有更好表现。葛淑茹发现,最近来找她学球的孩子越来越多,更多人因为“豫排”爱上了排球。

图①:郑州队与开封队在比赛中。

图②:观众在现场观看“豫排”比赛。

以上图片均为郭振摄

■体谈·关注群众体育

让一场比赛牵出从舌尖美味、特色物产到深度体验的本土完整产业链,奔涌的网络流量更能沉淀为扎根的消费“留量”,转化为实实在在的经济增量

“村超”先火,“苏超”再爆,“赣超”“湘超”“豫排”又燃……一场比赛牵出从舌尖美味、特色物产到深度体验的本土完整产业链,奔涌的网络流量更能沉淀为扎根的消费“留量”,转化为实实在在的经济增量

赛事叫座,源于群众叫好,贵在各有特色。

“村超”的绿茵场上,奔跑的是卖粉的摊主、挥汗的田间农人;“豫排”的球网两侧,有医院的护士、学校的学生;“苏超”坚守业余赛事的本心,让草根的热爱与家乡的荣耀辉映……

细看不同区域的群众赛事,既有大众体育运动的共通性,也因地域差异、经济发展水平不同而各有精彩。比如,“赣超”以平价票推动“赛事+”,观众不仅体验了赛事,更发挥了“我的主场我做主”的参与热情。由此引发的人们对本土文化的强烈认同,正是群众赛事生命力的源泉。

要维持群众赛事“叫好又叫座”的势头,还需结合本土特色,推动文旅深度融合。“豫排”将赛事举办地转化成文旅目的地,赛前暖场环节充满文化底蕴;“辽超”打造“跟着赛事游辽宁”品牌线路,将单次消费转化为多场景消费。看一场球、寻一种味、游一座城——这便是群众赛事所蕴藏的魅力。

实践证明,群众赛事是文化展演的璀璨舞台、旅游引流的黄金入口、消费聚集的强力磁场。将赛事巧妙嵌入区域经济特色发展布局,让一场比赛牵出从舌尖美味、特色物产到深度体验的本土完整产业链,奔涌的网络流量更能沉淀为扎根的消费“留量”,转化为实实在在的经济增量。

草根赛事的火热,既折射出群众对多元化体育赛事的高涨热情与迫切需求,也展现出我国体育赛事及文化旅游等相关产业的巨大发展潜力。各地政府不妨当好“搭台者”与服务者,立足本土特色,积极响应本地观众呼声,充分尊重市场规律,进一步激发创新活力,让草根赛事的热度延续。

中国网球赛季累计营收超10亿元

本报北京12月22日电 (记者李硕)2025中国网球赛季总结会近日在北京举行。今年是“中国赛季”首次实现品牌化,9站赛事现场吸引观众近百万人次,实现票房收入2.5亿元,累计营收超10亿元,带动餐饮、住宿、文旅等关联消费突破160亿元。

自9月中旬起,“中国赛季”精彩上演,包括中国网球公开赛、上海网球大师赛、武汉网球公开赛等9站巡回赛,涉及北京、上海、武汉、广州、成都、杭州、宁波、九江、香港9座城市。九城联动,城市联动与72小时观赛计划的推出,有效促进了跨城旅游与消费流动。

本版责编:林琳高倩程煥

叫好又叫座,贵在各有特色

朱磊

中国式现代化 江苏新实践



无想山层林尽染,石白湖天鹅浮碧水,水稻田片片金黄……每至秋冬时节,江苏省南京市溧水区色彩绚丽,一幅由山水林田湖草组成的秀美画卷徐徐铺展。

智能厂房镶嵌于田园风光中,观山工业片区的智能医药物流企业机器轰鸣,石山村、曹庄富硒生态园游客如织……处处都是一片繁忙景象。

南京溧水生态蝶变、点绿成金 激活高质量发展新动能

“制度+科技”共筑生态屏障

生态蝶变,源于溧水“制度筑基、科技赋能、产业联动”的系统治理。

构建全链条生态治理体系:印发《溧水区生态环境保护责任清单》,明确各级主体责任,将重大环境突发事件纳入干部考核“一票否决”,2015年起累计落实生态补偿资金14亿元。全区建成数智水务运行调度平台,实现入河排污口“身份证式”管理。大气污染防治领域整合2000多个监测终端,建成指挥调度中心,实现PM2.5与臭氧协同实时管控。

溧水坚持升级与招引并举,推进产业转型。先后关闭39家化工企业、113家“散乱污”企业,盘活低效工业用地316.62亩,建成“工业绿岛”“农业绿岛”等环保项目,解决小散企业危废处理与农林废弃物利用难题。江苏南京国家农业高新技术产业示范区(简称“南京国家农高区”)EOD(生态环境导向开发模式)试点入选省级EOD项目库。

绿色发展 激活生态价值

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。良好生态正成为溧水构筑城市竞争力的经济资源。

溧水建成1个国家级、2个省级农业园区,88家农业龙头企业带动绿色优质农产品占比达83%,位于溧水区的南京国家农高区作为长三角地区唯一的国家级农高区,引领农业现代化水平稳居全省第一方阵。晶桥镇曹庄富硒生态园的“零碳田园”带动园区效益提升15%—20%,年碳汇收益预计超5万元。

工业转型释放新动能,南京智慧康养创新园在原化工园区旧址上崛起,“创新制造+智慧医疗”成为晶桥镇产业标志,已吸引12家医药流通和电子信息企业入驻,预计年产值可达20亿元;晶桥镇医药物流产业今年产值有望突破15亿元;投资6.7亿元的大唐新能



数据来源:中共南京市溧水区委宣传部

溧水区白马镇溧山村色彩斑斓,山峦与水库、村落、树木、田园相映成景。